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ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 1 

ចំនួនក ំផ្លិច 

1> គេឱ្យចំននួក ំផ្លចិ 
1 21 3 , 5 2z i z i= + = −  ។ េណនា៖ 

ក. 
2

1 2 1

1

z z z

z

+  ខ. 
2 2

1 2

1 2

z z

z z

−

+
 េ. 

2

2 1 2

2

2

2z z z

z

−  

ចម្លើយ 
េណនា 

ក. ( )2
1 2 11 2 1

2 1

1 1

z z zz z z
z z

z z

++
= = +  

គោយ 
1 21 3 , 5 2z i z i= + = −  

គេបាន ( ) ( )
2

1 2 1

1

1 3 5 2 6
z z z

i i i
z

+
= + + − = +  

ដូចគនេះ 
2

1 2 1

1

6
z z z

i
z

+
= +  ។ 

ខ. ( )( )2 2
1 2 1 21 2

1 2

1 2 1 2

z z z zz z
z z

z z z z

− +−
= = −

+ +
 

គោយ 
1 21 3 , 5 2z i z i= + = −  

គេបាន ( ) ( )
2 2

1 2

1 2

1 3 5 2 4 5
z z

i i i
z z

−
= + − − = − +

+
 

ដូចគនេះ  
2 2

1 2

1 2

4 5
z z

i
z z

−
= − +

+
 ។ 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 2 

េ. ( )2
2 2 12 1 2 2 1

2 2

2 2 2

22 2z z zz z z z z

z z z

−− −
= =  

គោយ 
1 21 3 , 5 2z i z i= + = −  

គេបាន ( ) ( )2

2 1 2

2

2

5 2 2 1 32

5 2

i iz z z

z i

− − +−
=

−
 

5 2 2 6

5 2

i i

i

− − −
=

−
 

3 8

5 2

i

i

−
=

−
 

( )( )

( )( )

3 8 5 2

5 2 5 2

i i

i i

− +
=

− +
 

15 6 40 16

25 4

i i+ − +
=

+
 

31 34

29 29
i= −  

ដូចគនេះ 
2

2 1 2

2

2

2 31 34

29 29

z z z

z

−
= −  ។ 

2> សរគសរចំនួនក ផំ្លិចជាទម្រងព់ជីេណិត៖ 

ក. ( )( )
2

1 2 4

2 3

i i

i

− −

+
 ខ. ( )( )

( )
2

7 3 2 5

6 5

i i

i

− − −

−
  

េ. 3 5 7

4 2 4 2

i i

i i

−
−

− +
 ឃ. 3 2 1 2

2 2 1

i i

i

− − +
+

− −
 

ចម្លើយ 
សរគសរចំនួនក ផំ្លិចជាទម្រងព់ជីេណិត 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 3 

ក. ( )( ) ( )( )
2

1 2 4 1 2 16 8 1

2 3 2 3

i i i i

i i

− − − − −
=

+ +
 

( )( )1 2 15 8

2 3

i i

i

− −
=

+
 

15 8 30 16

2 3

i i

i

− − −
=

+
 

( )( )

( )( )

1 38 2 3

2 3 2 3

i i

i i

− − −
=

+ −
 

2 3 76 114

4 9

i i− + − −
=

+
 

116 73

13 13
i= − −  

ដូចគនេះ ( )( )
2

1 2 4 116 73

2 3 13 13

i i
i

i

− −
= − −

+
 ។ 

ខ. ( )( )

( )
2

7 3 2 5 14 35 6 15

36 60 256 5

i i i i

ii

− − − − − + −
=

− −−
 

29 29

11 60

i

i

− −
=

−
 

( )( )

( )( )

29 29 11 60

11 60 11 60

i i

i i

− − +
=

− +
 

319 1740 319 1740

121 3600

i i− − − +
=

+
 

1421 2059

3721 3721
i= −  



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 4 

ដូចគនេះ ( )( )

( )
2

7 3 2 5 1421 2059

3721 37216 5

i i
i

i

− − −
= −

−
 ។ 

េ. ( )( ) ( )

( )( )

3 5 4 2 7 4 23 5 7

4 2 4 2 4 2 4 2

i i i ii i

i i i i

− + − −−
− =

− + − +
 

12 6 20 10 28 14

16 4

i i i− − − − −
=

+
 

40 26

20 20
i= − −  

13
2

10
i= − −  

ដូចគនេះ 3 5 7 13
2

4 2 4 2 10

i i
i

i i

−
− = − −

− +
 ។ 

ឃ. 
( )( )
( )( )

( )( )
( )( )

3 2 2 1 2 2 13 2 1 2

2 2 1 2 2 2 1 2 1

i i ii i

i i i

− + − + +− − +
+ = +

− − − + + −
 

( ) ( )2 1 2 2 23 2 3 2 2 2

2 1 2 1

ii i − − + ++ − +
= +

+ −
 

( ) ( )
( ) ( )

3 2 2 3 2 2
2 1 2 2 2

3

i
i

+ + −
= + − − + +  

( ) ( )3 2 2 3 2 3 3 2 2 6 2 6

3

i+ − − + − + +
=  

1 9 4 2

3 3
i

+
= − +  

ដូចគនេះ 3 2 1 2 1 9 4 2

3 32 2 1

i i
i

i

− − + +
+ = − +

− −
 ។ 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 5 

3> គេឱ្យពីរចនំួនក ផំ្លិច 1 1 3z i= +  និង 2 3 5z i= +  ។ គោយរនិចបំាច់
េណនា គៅគ ើប្លងក់ ផំ្លិចកណំតរ់បូ្ភាពនន៖ 

ក. 
1 2z z+  ខ.  1 22z z+   

េ. 
1 23 2z z−  ឃ. 

1 23 2z z− +  

ចម្លើយ 
កំណតរ់បូ្ភាព 
ក. 

1 2z z+  

 
ខ. 1 22z z+  



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 6 

 
េ. ( )1 2 1 23 3z z z z− = + −  

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 7 

ឃ. 
1 23 2z z− +  

 
4> សរគសរចំនួនក ផំ្លិចជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត៖ 
ក. 1 8 3 8 3z i= +  ខ. 

2 5 25z i= −   

េ. 3 3 cos sin
12 12

z i
  

= − + 
 

 ឃ. 4 cos sin
5 5

z i
 

= −  

ង. 5

2 2
sin cos

7 7
z i

 
= +  ច. 6

3 3
sin cos

5 5
z i

 
= − +  

ឆ. 7 2019z =  ជ. 8 2020z i=  

ចម្លើយ 
សរគសរចំនួនក ផំ្លិចជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត 
ក. 1 8 3 8 3z i= +  



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 8 

2 2
8 6

2 2
i

 
= +  

 
 

8 6 cos sin
4 4

i
  

= + 
 

 

ដូចគនេះ 
1 8 6 cos sin

4 4
z i

  
= + 

 
 ។ 

ខ. 
2 5 25z i= −  

គេមាន 2 25 625 650 5 26z = + = =   

( )
25

tan 5 arctan 5
5

b

a
 

−
= = = −  = −  

ដូចគនេះ  

( )( ) ( )( )2 5 26 cos arctan 5 sin arctan 5z i = − + −   ។ 

េ. 3 3 cos sin
12 12

z i
  

= − + 
 

 

3 cos sin
12 12

i
  

= − − 
 

 

3 cos sin
12 12

i
 

 
    

= + + +    
    

 

13 13
3 cos sin

12 12
i

  
= + 

 
 

ដូចគនេះ 3

13 13
3 cos sin

12 12
z i

  
= + 

 
 ។ 

ឃ. 4 cos sin
5 5

z i
 

= −  



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 9 

cos sin
5 5

i
    

= − + −   
   

 

9 9
cos sin

5 5
i

 
= +  

ដូចគនេះ 4

9 9
cos sin

5 5
z i

 
= +  ។ 

ង. 5

2 2
sin cos

7 7
z i

 
= +  

2 2
cos sin

2 7 2 7
i

      
= − + −   

   
 

3 3
cos sin

14 14
i

 
= +  

ដូចគនេះ 5

3 3
cos sin

14 14
z i

 
= +  ។ 

ច. 6

3 3
sin cos

5 5
z i

 
= − +  

3 3
cos sin

2 5 2 5
i

      
= + + +   

   
 

11 11
cos sin

10 10
i

 
= +  

ដូចគនេះ 6

11 11
cos sin

10 10
z i

 
= +  ។ 

ឆ. 7 2019z =  
2019 0i= +  

( )2019 1 0i= +  
( )2019 cos0 sin 0i= +  



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 10 

ដូចគនេះ ( )2 2019 cos0 sin 0z i= +  ។ 
ជ. 2020z i=  

0 2020i= +  
( )2020 0 i= +  

2020 cos sin
2 2

i
  

= + 
 

 

ដូចគនេះ 
8 2020 cos sin

2 2
z i

  
= + 

 
 ។ 

5> គេឱ្យពីរចនំួនក ផំ្លិច 1z a bi= +  និង 2z c di= +  ដដ  1 3z =  និង 

2 2z =  ។ េណនា៖ 

ក. 1

2

z

z
 ខ. 1 2

1

z z

z
 េ. 

2

1 2

2

z z

z
 

ចម្លើយ 
េណនា៖ 

ក. 11

2 2

3

2

zz

z z
= =  

ខ. 1 2 1 21 2
2

11 1

2
z z z zz z

z
zz z

= = = =   

េ. 
2

2 2
1 2

1 21 2
1 2

2 2 2

3 2 6
z z z zz z

z z
z z z

= = = =  =  



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 11 

6> គេមានចំននួក ំផ្លចិ 
1 21 ; 2 3z i z i= + = +  និង 3 3 3z i= −  ដដ មាន

ចំណ ច ;M N  និង P  ជារបូ្ភាពគរៀងគ្នា គៅកា ងប្លងក់ ំផ្លិច ។  
ក. េណនារង្វា ស់ម្ជងុទងំប្ីននម្តីគោណ MNP  ។ 
ខ. គោយគម្ប្ើរបូ្រនតគេរ ង ( )( )( )S p p a p b p c= − − −  ចូរេណនា
ម្កឡានផ្ៃម្តីគោណ MNP  ។ 

ចម្លើយ 
ក. េណនារង្វា ស់ម្ជងុទងំប្ីននម្តីគោណ MNP   

 
គោយ ,M N  និង P  ជារបូ្ភាពគរៀងគ្នា នន 1 2,z z  និង 3z   
គេបាន

( ) ( )1 2
1 2 3 1 2 1 4 5MN z z i i i= − = + − + = − − = + =  
( ) ( )2 3
2 3 3 3 1 6 1 36 37NP z z i i i= − = + − − = − + = + =   



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 12 

( ) ( )1 3
1 3 3 2 4 4 16 2 5MP z z i i i= − = + − − = − + = + =   

ដូចគនេះ 5 ; 37 ; 2 5MN NP MP= = =  (ឯកតា
ម្ប្ដែង) ។ 
ខ. េណនាម្កឡានផ្ៃម្តីគោណ MNP  
តាររបូ្រនតគេរ ង ( )( )( )MNPS p p a p b p c= − − −   
ដដ  5 , 37 , 2 5a MN b NP c MP= = = = = =   

និង 3 5 37

2 2

a b c
p

+ + +
= =   

នាឱំ្យ 3 5 37 5 37
5

2 2
p a

+ +
− = − =   

3 5 37 3 5 37
37

2 2
p b

+ −
− = − =  

3 5 37 5 37
2 5

2 2
p c

+ − +
− = − =   

គេបាន  
3 5 37 5 37 3 5 37 5 37

2 2 2 2
MNPS

+ + − − +
=     

( )( )( )( )1
3 5 37 3 5 37 37 5 37 5

16
= + − + −  

( )( )
1

45 37 37 5
16

= − −  

256
16 4

16
= = =  



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 13 

ដូចគនេះ ម្តីគោណ MNP  មានម្កឡានផ្ៃ 4MNPS =  (ឯកតានផ្ៃ) ។  

7> គេមានចំននួក ំផ្លចិ 
1 21 4 , 4z i z i= + = −  និង 3 9 2z i= +  ដដ មាន

ចំណ ច ;M N  និង P  ជារបូ្ភាពគរៀងគ្នា គៅកា ងប្លងក់ ំផ្លិច ។  
ក. ប្ង្វា ញថាម្តីគោណ MNP  ជាម្តីគោណដកងសរបាត ។ 
ខ. េណនាម្កឡានផ្ៃម្តីគោណ MNP  ។ 

ចម្លើយ 
ក. ប្ង្វា ញថាម្តីគោណ MNP  ជាម្តីគោណដកងសរបាត 

 
គេមាន 

( ) ( )1 2
1 4 4 3 5 9 25 34MN z z i i i= − = + − − = − + = + =  
( ) ( )2 3
4 9 2 5 3 25 9 34NP z z i i i= − = − − + = − − = + =  

( ) ( )1 3
9 2 8 2 64 4 681 4MP z z i ii= − = + = − + = + =+ −  

គោយ MN NP=  គនាេះម្តីគោណ MNP  ជាម្តីគោណសរបាត 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ ៖ ពុធ បូរុ៉ី ទំព័ ទី 14 

រយ៉ាងគទៀត 2 2 234 34 68MN NP MP+ = + = =  
នាឱំ្យម្តីគោណ MNP  ជាម្តីគោណដកង 
ដូចគនេះ ម្តគីោណ MNP  ជាម្តីគោណដកងសរបាត ។ 
ខ. េណនាម្កឡានផ្ៃម្តីគោណ MNP   

គេមាន 34 34 34
17

2 2 2
MNP

MN NP
S

 
= = = =  

ដូចគនេះ 17MNPS =  (ឯកតានផ្ៃ) ។ 

8> គេមានចំននួក ំផ្លចិ 1 6 6 3z i= +  និង 2 6 cos sin
4 4

z i
  

= − 
 

 ។ 

ក. សរគសរ 1z  និង 2z  ជាទម្រងម់្តគីោណមាម្ត ។ 
ខ. េណនា 2020

1z  ។ 
េ. សរគសរផ្ េ ណ 1 2z z  ជាទម្រងព់ីជេណិត ។ 

ចម្លើយ 
ក. សរគសរ 1z  និង 2z  ជាទម្រងម់្តគីោណមាម្ត 
គេមាន 1 6 6 3z i= +  

1 3
12

2 2
i

 
= +  

 
 

12 cos sin
3 3

i
  

= + 
 

 

និង 2 6 cos sin
4 4

z i
  

= − 
 
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6 cos sin
4 4

i
     

= − + −    
    

 

7 7
6 cos sin

4 4
i

  
= + 

 
 

ដូចគនេះ  

1 2

7 7
12 cos sin , 6 cos sin

3 3 4 4
z i z i

      
= + = +   

   
 ។ 

ខ. េណនា 2020

1z  

គេមាន 1 12 cos sin
3 3

z i
  

= + 
 

 

តាររបូ្រនតដឺររ័គេបាន  
2020 2020

1

2020 2020
12 cos sin

3 3
z i

  
= + 

 
 

2020 2016 4 2016 4
12 cos sin

3 3
i

   + + 
= + 

 
 

2020 4 4
12 cos 672 sin 672

3 3
i

 
 

    
= + + +    

    
 

2020 4 4
12 cos sin

3 3
i

  
= + 

 
 

2020 1 3
12

2 2
i

 
= − −  

 
 

2020 202012 12 3

2 2


= − −  
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ដូចគនេះ 
2020 2020

2020

1

12 12 3

2 2
z


= − −  ។ 

េ. សរគសរផ្ េ ណ 1 2z z  ជាទម្រងព់ីជេណិត  
គេមាន 1 6 6 3z i= +  

និង 2

2 2
6 cos sin 6 3 2 3 2

4 4 2 2
z i i i

 
= − = − = −

  
  

   
 

តារគេបាន ( )( )1 2 6 6 3 3 2 3 2z z i i = + −  

18 2 18 2 18 6 18 6i i= − + +  
( ) ( )18 6 18 2 18 6 18 2 i= + + −  

ដូចគនេះ ( ) ( )1 2 18 6 18 2 18 6 18 2z z i = + + −  ។ 

9> គេមានសរោីរ 2 2 4 0z z− + =  ។  
ក. គោេះម្ាយសរោីរគនេះគោយយក 1z  មានដផ្ាកនិរមតិជាចនំួន
អែជិជមាន ។ 
ខ. សរគសរ 1z  និង 2z  ជាទម្រងម់្តគីោណមាម្ត ។ 

េ. រករ៉ាូឌ  ននចំនួនក ំផ្លិច 
2020

1

2

z
Z

z

 
=  
 

 ។ 

ចម្លើយ 
ក. គោេះម្ាយសរោីរ 

សរោីរ 2 2 4 0z z− + =  មាន ( )
2

' 1 4 3 3i = − = − =  
គេបាន 1 21 3, 1 3z i z i= − = +  
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ដូចគនេះ សរោីរមានឬស 1 21 3, 1 3z i z i= − = +  ។ 
ខ. សរគសរ 1z  និង 2z  ជាទម្រងម់្តគីោណមាម្ត  

គេមាន 
1

1 3 5 5
1 3 2 2 cos sin

2 2 3 3
z i i i

    
= − = − = +       

 

2

1 3
1 3 2 2 cos sin

2 2 3 3
z i i i

    
= + = + = +       

 

ដូចគនេះ  

1 2

5 5
2 cos sin , 2 cos sin

3 3 3 3
z i z i

      
= + = +   

   
 ។ 

េ. រករ៉ាូឌ  ននចំនួនក ំផ្លិច 
2020

1

2

z
Z

z

 
=  
 

 

គេមាន 1

2

2 5 5
cos sin

2 3 3 3 3

z
i

z

       
= − + −    

    
 

4 4
cos sin

3 3
i

 
= +  

តាររបូ្រនតដឺររ័គេបាន 
2020

1

2

2020 4 2020 4
cos sin

3 3

z
i

z

    
= + 

 
 

8080 8080
cos sin

3 3
i

 
= +  

8076 4 8076 4
cos sin

3 3
i

   + +
= +  
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4 4
cos 2692 sin 2692

3 3
i

 
 

   
= + + +   

   
 

4 4
cos sin

3 3
i

 
= +  

1 3

2 2
i= − −  

ដូចគនេះ 
2020

1

2

1 3

2 2

z
i

z

 
= − − 

 
 ។ 

10> x  និង y  ជាឬសននសរោីរ 2 1 0z z+ + =  ដដ  x  មានដផ្ាកនិរមតិ
ជាចំនួនអែជិជមាន ។ 

ក. េណនា 2A x y= −  និង 2 1B x x= + +  ។ 
ខ. សរគសរ x  និង y  ជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត គេើយប្ង្វា ញថា 

2022 2022C x y= +  ជាចំនួនពតិ ។ 

ចម្លើយ 
ក. េណនា 2A x y= −  និង 2 1B x x= + +   

សរោីរ 2 1 0z z+ + =  មាន ( )
2

1 4 3 3i = − = − =  

គេបាន 1 2

1 3 1 3
,

2 2

i i
x z y z

− − − +
= = = =  

នាឱំ្យ  
2

2 1 3 1 2 3 3 2 2 3 1 3

2 4 4 2

i i i i
x

 − − + − − + − +
= = = =  
 
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2

2 1 3 1 2 3 3 2 2 3 1 3

2 4 4 2

i i i i
y

 − + − − − − − −
= = = =  
 

 

គេបាន 2A x y= −  
1 3 1 3

2 2

i i− + − −
= −  

1 1 3 3

2

i i− + + +
=  

2 3

2

i
=  

3i=  
និង 2 1B x x= + +  

1 3 1 3
1

2 2

i i− + − −
= + +  

1 1 3 3
1

2

i i− − + −
= +  

2
1

2

−
= +  

1 1 0= − + =  
ដូចគនេះ 3, 0A i B= =  ។ 
ខ. សរគសរ x  និង y  ជាទម្រងម់្តគីោណមាម្ត 

គេមាន 1

1 3 1 3 4 4
cos sin

2 2 2 3 3

i
z i i

 − −
= = − − = +  

និង 1 3 1 3 2 2
cos sin

2 2 2 3 3

i
y i i

 − +
= = − + = +  
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ដូចគនេះ 4 4 2 2
cos sin , cos sin

3 3 3 3
x i y i

   
= + = +  ។ 

- ប្ង្វា ញថា 2022 2022C x y= +  ជាចំនួនពិត 

គេមាន 4 4 2 2
cos sin , cos sin

3 3 3 3
x i y i

   
= + = +  

តារររូនតដរឺរ័គេបាន 2022 2022 4 2022 4
cos sin

3 3
x i

 
= +  

8088 8088
cos sin

3 3
i


= +  

cos2696 sin2696i= +  
cos0 sin0i= +  
1=  

និង  2022 2022 2 2022 2
cos sin

3 3
y i

  
= +  

4044 4044
cos sin

3 3
i

 
= +  

cos1348 sin1348i = +  
cos0 sin0i= +  
1=  

គេបាន 2022 2022 1 1 2x y+ = + =  ជាចំនួនពតិ 
ដូចគនេះ កគនោរ 2022 2022 2C x y= + =  ជាចំនួនពតិ ។ 

11> គេឱ្យចំននួក ំផ្លចិ 
3 3

cos sin
4 4

3 3 3

i

z
i

 
−

=
− +

 ។ 
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ក. សរគសរ z  ជាទម្រងព់ីជេណិត រចួជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត ។ ទញរក

តនរលម្បាកដនន 7
cos

12

  និង 7
sin

12

  ។ 

ខ. សរគសរ 
2020

1

6
z

 
+ 

 
 ជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត ។ 

ចម្លើយ 
ក. សរគសរ z  ជាទម្រងព់ីជេណិត 

គេមាន 
3 3

cos sin
4 4

3 3 3

i

z
i

 
−

=
− +

 

2 2

2 2

3 3 3

i

i

− −

=
− +

 

( )

( )( )

2 2
3 3 3

2 2

3 3 3 3 3 3

i i

i i

 
− − − −  
 

=
− + − −

 

3 2 3 6 3 2 3 6

2 2 2 2

9 27

i i+ + −

=
+

 

3 2 3 6 3 2 3 6

2 2

36

i
− +

+

=  

3 2 3 6 3 2 3 6

2 36 2 36
i

− +
= +

 
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2 6 2 6

24 24
i

− +
= +  

ដូចគនេះ 2 6 2 6

24 24
z i

− +
= +  ។ 

- សរគសរ z  ជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត 

គេមាន 
3 3

cos sin
4 4

3 3 3

i

z
i

 
−

=
− +

 

3 3
cos sin

4 4

1 3
6

2 2

i

i

    
− + −   
   =

 
− + 
 

 

3 3
cos sin

4 4

2 2
6 cos sin

3 3

i

i

 

 

   
− + −   
   =
 

+ 
 

 

1 3 2 3 2
cos sin

6 4 3 4 3
i

       
= − − + − −    

    
 

1 17 17
cos sin

6 12 12
i

     
= − + −    

    
 

1 7 7
cos sin

6 12 12
i

  
= + 

 
 

ដូចគនេះ 1 7 7
cos sin

6 12 12
z i

  
= + 

 
 ។ 
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- ទញរកតនរលម្បាកដនន 7
cos

12

  និង 7
sin

12

  

តារនិយរនយ័ននអាេ យរ៉ាងន់នចំនួនក ំផ្លិចគេបាន 
2 6

7 2 6 6 2 624cos
112 24 1 4

6

2 6
7 2 6 6 2 624sin

112 24 1 4

6

a

r

b

r





 −
 − −

= = =  =




+
 + +

= = =  =



 

ដូចគនេះ 7 2 6 7 2 6
cos ,sin

12 4 12 12

 − +
= =  ។ 

ខ. សរគសរ 
2020

1

6
z

 
+ 

 
 ជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត 

 
 គេមាន 1 7 7

cos sin
6 12 12

z i
  

= + 
 

 

នាឱំ្យ 1 1 7 7 1
cos sin

6 6 12 12 6
z i

  
+ = + + 

 
 

1 7 7
cos 1 sin

6 12 12
i

   
= + +  

  
 

រឭំក 

• 
21 cos 2cos

2


+ =  

• sin 2cos sin
2 2

 
 =  
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21 7 7 7
2cos 2sin cos

6 24 24 24
i

   
= + 

 
 

1 7 7 7
2cos cos sin

6 24 24 24
i

   
= + 

 
 

1 7 7 7
cos cos sin

3 24 24 24
i

   
= + 

 
 

តាររបូ្រនតដឺររ័គេបាន 
2020

2020

2020

1 1 7 2020 7 2020 7
cos cos sin

6 3 24 24 24
z i

   
+ = +

   
   
   

 

2020

2020

1 7 14140 14140
cos cos sin

3 24 24 24
i

   
= + 

 
 

2020

2020

1 7 14112 28 14112 28
cos cos sin

3 24 24 24
i

    + +
= +

 
 
 

 

2020

2020

1 7 28 28
cos cos 588 sin 588

3 24 24 24
i

  
 = + + +

    
        

 

2020

2020

1 7 28 28
cos cos sin

3 24 24 24
i

   
= + 

 
 

ដូចគនេះ  
2020

2020

2020

1 1 7 28 28
cos cos sin

6 3 24 24 24
z i

     
+ = +   

   
 ។ 

12> គេឱ្យចំននួក ំផ្លចិ 1 3 2 3 2z i= − +  និង 2

3 1

3 3
z i= −  ។ 

ក. កណំតរ់៉ាូឌ   នងិអាេ យរ៉ាងន់ន 1z  និង 2z  ។ 
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ខ. សរគសរ 1

2

z
Z

z
=  ជាទម្រងព់ីជេណិត និងជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត ។ 

ទញរកតនរលម្បាកដនន 11
cos

12

  និង 11
sin

12

  ។ 

េ. រកចំនួនេតែ់ជិជមានតូចប្ំផ្ ត n  ដដ គ្ាើឱ្យ nZ  ជាចំនួនពតិ ។ 

ចម្លើយ 
ក. កណំតរ់៉ាូឌ   នងិអាេ យរ៉ាងន់ន 1z  និង 2z   
តាង   និង   ជាអាេ យរ៉ាងគ់រៀងគ្នា នន 1z  និង 2z   
គេមាន 1 3 2 3 2z i= − +  

2 2
6

2 2
i

 
= − +  

 
 

3 3
6 cos sin

4 4
i

  
= + 

 
 

និង 2

3 1 2 3 1 2 11 11
cos sin

3 3 3 2 2 3 6 6
z i i i

    
= − = − = +       

 

គេបាន 1 2

3 2 3 11
, , ,

2 3 4 6
z z

 
 = = = =  

ដូចគនេះ 1 2

2 3 11
6, , ,

3 4 6
z z

 
 = = = =  ។ 

ខ. សរគសរ Z  ជាទម្រងព់ីជេណិត 

គេមាន 1 3 2 3 2z i= − +  និង 2

3 1

3 3
z i= −   

គេបាន 1

2

z
Z

z
=  
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3 2 3 2

3 1

3 3

i

i

− +
=

−

 

( ) 3 1
3 2 3 2

3 3

3 1 3 1

3 3 3 3

i i

i i

 
− + + 

 =
  

− +  
  

 

6 2 6 2

3 1

9 9

i i− − + −
=

+

 

( ) ( )2 6 2 6

4

9

i− − + − +
=  

9 2 9 6 9 2 9 6

4 4
i

− − − +
= +  

ដូចគនេះ 9 2 9 6 9 2 9 6

4 4
Z i

− − − +
= +  

- សរគសរ Z  ជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត 

គេមាន 1

3 3
6 cos sin

4 4
z i

  
= + 

 
 

2

2 11 11
cos sin

3 6 6
z i

  
= + 

 
 

គេបាន 1

2

z
Z

z
=  
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6 3 11 3 11
cos sin

2 4 6 4 6

3

i
       

= − + −    
    

 

13 13
9 cos sin

12 12
i

     
= − + −    

    
 

11 11
9 cos sin

12 12
i

  
= + 

 
 

ដូចគនេះ 11 11
9 cos sin

12 12
Z i

  
= + 

 
 ។ 

- ទញរកតនរលម្បាកដនន 11
cos

12

  និង 11
sin

12

  

តារនិយរនយ័ននអាេ យរ៉ាងន់នចំនួនក ំផ្លិចគេបាន 
9 2 9 6

11 9 2 9 6 1 6 24cos
12 9 4 9 4

9 2 9 6

11 9 2 9 6 1 6 24sin
12 9 4 9 4

a

r

b

r





− −

− − +
= =  = −

− +

− + −
= =  =










 

ដូចគនេះ 11 6 2 11 6 2
cos ,sin

12 4 12 4

 + −
= − =  ។ 

េ. រកចំនួនេតែ់ជិជមានតូចប្ំផ្ ត n  ដដ គ្ាើឱ្យ nZ  ជាចំនួនពតិ 

គេមាន  11 11
9 cos sin

12 12
Z i

  
= + 

 
 

តាររបូ្រនតដឺររ័គេបាន 11 11
9 cos sin

12 12

n n n n
Z i

  
= + 

 
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nZ  ជាចំនួនពតិោ ណាដផ្ាកនរិមតិគសមើ 0  

គេបាន 11 11 12
sin 0 ,

12 12 11

n n k
k n k

 
=  =  =   

n  ជាចំនួនេតែ់ជិជមានតូចប្ផំ្ តោ ណា 12k  ជាចំនួនែជិជមានតូច
ប្ំផ្ តដចកោចន់ងឹ 11 

គេបាន 12 11
11 12

11
k n


=  = =  

ដូចគនេះ 12n =  ។ 

13> គេមានចំននួក ំផ្លចិ 2 3z i= + +  ។ 
ក. ប្ង្វា ញថា 2 6z = +  ។ 
ខ. សរគសរ z  ជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត រចួទញរកតនរលម្បាកដនន 

cos
12

  ។ 

ចម្លើយ 
ក. ប្ង្វា ញថា 2 6z = +   
គេមាន ( )2 3z i= + +  

( )
2

22 3 1z = + +  

4 4 3 3 1= + + +  
8 4 3= +  
8 12= +  

( ) ( )
2 2

6 2 6 2 2= +   +  
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( )
2

6 2= +  

6 2= +  ពិត 

ដូចគនេះ 6 2z = +  ។ 

ខ. សរគសរ z  ជាទម្រងម់្តីគោណមាម្ត 
គេមាន 6 2z = +  
គេបាន 2 3z i= + +  

3 1
2 1

2 2
i

 
= + +  

 
 

2 1 cos sin
6 6

i
   

= + +  
  

 

22 2cos 2sin sin cos
12 12 12 12

i i
    

= + + 
 

 

4cos cos sin
12 12 12

i
   

= + 
 

 

ដូចគនេះ 4cos cos sin
12 12 12

z i
   

= + 
 

 ។ 

- ទញរកតនរលម្បាកដនន cos
12

   

តារសម្មាយកា ងសំណួរ “ក” គេមាន   6 2z = +  

ដតកា ងសំណួរ “ខ” គេមាន 4cos
12

z


=  

នាឱំ្យ 6 2
4cos 6 2 cos

12 12 4

  +
= +  =  
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ដូចគនេះ 6 2
cos

12 4

 +
=  ។ 

14> ក. តាង Z  ជាចំននួក ំផ្លចិគេើយជាឫសរប្ស់សរោីរ 2
1 0x x− + =  ។ 

េណនា 12 10 8 6 4 26 15 20 15 6 1Z Z Z Z Z Z+ + + + + +  ។ 

 ខ. តាង   និង   ជាចំនួនពិតែជិជមានគេើយ 
4

1
1 i





 
= −  + 

 ( i  

ជាចំនួនក ផំ្លិច) ។ ចូរេណនា   និង   ។ 
(ប្រឡងអាហារូរករណម៍ៅប្រមេសចិន) 

ចម្លើយ 
ក. េណនា 12 10 8 6 4 26 15 20 15 6 1Z Z Z Z Z Z+ + + + + +  
គេមាន Z  ជាឬសននសរោីរ 2 1 0x x− + =  
គេបាន 2 1 0Z Z− + =  
េ ណអងគទងំពីរនឹង 1Z +  
គេបាន ( )( )21 1 0Z Z Z+ − + =  

3 1 0Z + =  
3 1Z = −  

គោយ 12 10 8 6 4 26 15 20 15 6 1Z Z Z Z Z Z+ + + + + +  

( ) ( ) ( ) ( )
4 3 2 2

3 3 2 3 3 3 2
6 15 20 15 6 1Z Z Z Z Z Z ZZ Z= + + + + + +  

2 21 6 15 20 15 6 1Z Z Z Z= − + + − + +  
221 21 21 1Z Z= − + +  
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( )221 1 1Z Z= − + +  

21 0 1=  +  
1=  

ដូចគនេះ 12 10 8 6 4 26 15 20 15 6 1 1Z Z Z Z Z Z+ + + + + + =  ។ 
ខ. េណនា   និង   

គេមាន 
4

1
1 i





 
= −  + 

 

គេបាន ( ) ( )
4 4

1 i = − +  

( )
22 2 1i i = +  

( )
2

1i i =  +  
( )21 2i i  =  + −  

( )22 1 i   =  − + −
 

 
គប្ើ ( )22 1 i  = − + −  
គោយ   ជាចំនួនពិតែជិជមានគេបាន 

 2 21 0 1 1  − =  =  =  (  ជាចំនួនពតិែជិជមាន) 
គោយ 1 2 =  = −  រនិយក 
គប្ើ ( ) ( )2 22 1 2 1i i     = − − + − = − −

 
 

គោយ   ជាចំនួនពិតែជិជមានគេបាន 
 2 21 0 1 1  − =  =  =  (  ជាចំនួនពតិែជិជមាន) 

គោយ 1 2 =  =  យក 
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ដូចគនេះ 1, 2 = =  ។ 

15> គេឱ្យពីរផ្ ប្ូក ( ) ( )

1 1

cos sin
;

cos cos

n n

n nk k
k k

k k
A B

 

 = =

= =   និងចំនួន

ក ំផ្លិច n n nZ A iB= +  ។ 

ក. ម្ាយប្ញ្ជជ កថ់ា ( )
( )1 1 tan

1 tan
tan

n

n

i
Z i

i






− +
= +

−
 ។ 

ខ. សរគសរចនំួនក ផំ្លិច nZ  ជាទម្រងព់ីជេណិត ។ 
េ. ទញរកតនរលននផ្ ប្ូក 

nA  និង nB  ។ 

ចម្លើយ 

ក. ម្ាយប្ញ្ជជ កថ់ា ( )
( )1 1 tan

1 tan
tan

n

n

i
Z i

i






− +
= +

−
  

គេមាន ( ) ( )

1 1

cos sin
;

cos cos

n n

n nk k
k k

k k
A B

 

 = =

= =   

គេបាន 
n n nZ A iB= +  

( ) ( )

1 1

cos sin

cos cos

n n

k k
k k

k k
i

 

 = =

= +   

( ) ( )

1

cos sin

cos cos

n

k k
k

k k
i

 

 =

 
= + 

 
  

( ) ( )

1

cos sin

cos

n

k
k

k i k 

=

+ 
=  

 
  

( )

1

cos sin

cos

k
n

k
k

i 

=

+
=  
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1

cos sin

cos

kn

k

i 

=

+ 
=  

 
  

( )
1

1 tan
n

k

k

i 
=

= + ជាផ្ ប្ូកសា ីត្រណីមាម្ត 

គេបាន ( )
( )

( )

1 1 tan
1 tan

1 1 tan

n

n

i
Z i

i






− +
= +

− +
 

( )
( )1 1 tan

1 tan
tan

n
i

i
i






− +
= +

−
 ពិត 

ដូចគនេះ ( )
( )1 1 tan

1 tan
tan

n

n

i
Z i

i






− +
= +

−
 ។ 

ខ. សរគសរចនំួនក ផំ្លិច nZ  ជាទម្រងព់ីជេណិត 

គេមាន ( )
( )1 1 tan

1 tan
tan

n

n

i
Z i

i






− +
= +  

1 tan sin
1 1

tan cos

n
i

i
i

 

 

 +  
= − +  

−    

 

tan cos sin
1

tan cos

n
i i  

 

 − + 
= −  

   

 

( ) ( )cos sin
1 1

tan cosn

n i ni  

 

+  
= − −  
  

 

( )
( )( ) ( )cos cos sin

cot 1
cos

n

n

n i n
i

  




− −
= −   
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( )

( )( ) ( )

cot sin cos cos

cos

cot cos cos sin

cos

n

n

n

n

n n

n n
i

   



   



 − + = +

 − +
 

 

ជាទម្រងព់ជីេណិតនន 
nZ  

ដូចគនេះ ទម្រងព់ជីេណិតនន 
nZ  ម្តូែបានកណំត ់។ 

េ. ទញរកតនរលននផ្ ប្ូក 
nA  និង nB   

គេមាន ( )

( )( ) ( )

cot sin cos cos

cos

cot cos cos sin

cos

n

n n

n

n

n n
Z

n n
i

   



   



 − + = +

 − +
 

 

និង n n nZ A iB= +  
តារ កខណៈននចនំួនក ផំ្លិចគសមើគ្នា គេបាន  
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ដូចគនេះ ផ្ ប្ូក 
nA  និង nB  ម្តូែបានេណនា ។ 
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ម្របុងម្របយ័ត្នចំន ះចំន ះដឹងន្កែងក្លសយ 
នម្រ ះវាាននម្ររះថ្នសក់ជាងភាេលងង់ន្លស 


